

# 主城区昨天傍晚的暴雨为什么没下?

## 今明仍可能有雷阵雨 高考考生家长最好带把伞

记者 顾怡 刘云 周丹红  
通讯员 何玲玲

闷热的天气,眼看着大雨要来,你会不会有点期待?

昨天白天,阳光发力,无比灿烂,下午4点时,杭州市区气温升到了31.2℃,感觉空气都是热烘烘的。但变化似乎就在一瞬间发生。太阳被厚厚的云层挡住,天色暗下来,风也一阵阵大起来。下午4:29,杭州市气象台发出暴雨蓝色预警信号。

你的印象中什么能代表端午?大成实验幼儿园的小班同学,真人演绎了Q版端午风俗。猜猜看谁是粽子、香包、菖蒲、咸鸭蛋? 摄影 陈玉 李雳

又过了一阵到了下班时间,就当很多人急急忙忙收拾东西,打算在大雨之前赶回家的时候,天色又好像亮了一点起来。但是,离我们不远的临安却下了冰雹,有人拍下视频,一粒粒冰雹密集地打在车上、雨棚上,噼里啪啦地响,听上去气势不小。

浙江省气象台服务中心官方微博说,昨天下午4:30-5:30,淳安、桐庐、临安出现分散性局地强降水和5-7级雷雨大风等强对流天气,临安、富阳3个乡镇出现1厘米左右的冰雹。

杭州市气象台说,今天下午起杭州市出现分散性雷阵雨,降雨量最大的有桐庐岭源35毫米、临安米坞口34毫米、余杭百丈29毫米,共有6个站点出现8级风。

但主城区的雨一直姗姗来迟,直到晚上8:15,雷雨云团已经明显减弱,市气象台解除暴雨蓝色预警,雨水反而来了,而且还随性的很。昨晚11点,城西

的雨又急又猛,市中心武林广场一带却正常发挥,淅淅沥沥下了一小会儿。

别意外,接下来像这样“说不准猜不透”的雷阵雨,可能会经常发生。

当高层有干冷空气入侵,与低层暖湿气流对流;或是午后热空气局部抬升,和高空冷空气形成热对流,都会导致激烈的雷阵雨,一瞬间电闪雷鸣,大雨倾盆。但这样的雨又有很强的局部性。雷暴云团覆盖到的地方,可能雨大得撑伞都撑不住,但出了这个范围,就又是风平浪静。就像昨天,临安等地下冰雹的时候,杭州市区一点感觉也没有。

接下去,今明两天,杭州依然有可能遭遇雷阵雨。今天上午多云,下午到夜里多云到阴有阵雨或雷雨,市区气温21-30℃;明天,多云到阴有阵雨或雷雨,傍晚前后起转阴到多云,22-30℃。杭州市气象台说,雨主要下在今天下午到明天白天,不过目前看起来不会太激烈。

不过,对今天开始高考的考生和家长来说,还是建议大家随身带伞。一是雨下起来会比较突然,二来它会下在哪里也很难精准预测。万一赶考的时候撞上了,总不能像平时那样等雨小了再走,带把伞会心安一些。

不管这几天的雷阵雨下得怎么样,处在汛期的杭州,雨总归是少不了的,更何况还有很快就要到来的梅雨季。所以,各部门都随时准备着。

市城管委及时根据气象部门的预告,控制城区河道配水,雨量大的就腾出尽可能多的蓄水空间来承接雨水;雨量小的就停止配水,保持河道本身的低水位。昨天下午,各城区按照要求把水位降到了常规水位以下20-30厘米。

西湖水位也是这样。这两天,为了减轻防汛压力,圣堂闸口加大排水量,把西湖水位降到了7.17米,平常一般是7.18米。



## 菜场里都是浓浓的艾草香 你家门口挂上了没?

周四就是端午节,你家的过节气氛是从哪里开始的?是吃咸鸭蛋,还是包粽子?

其实感受端午节还有一个更直接的方法,就是去菜场的时候,顺手买一把艾草带回家。

昨天下午去屏风街菜场,走到体育场路中河路口,远远地就看到,一位阿姨拎着一个鲜红色的环保袋子走过来,袋口伸出长长一截艾草。

大姐说,一块五一把,她买了两把三块钱,菜场里到处都是,都是这个价。果然,进了屏风街菜场,整个蔬菜区都有浓浓的艾草香。一位买菜的阿姨一边深呼吸,一边说,这个味道好,闻着舒服,这个时候来逛菜场最好。

仔细看看,老板们卖的艾草几乎都长一个样。几棵艾草、几棵菖蒲,用红绳扎在一起。这是有什么讲究?一位老板说,老底子是用红纸绑的,现在为了方便,换成红绳,但一定要是红色,趋利避害,图个吉利。



至于选艾草和菖蒲,也是有讲究。

艾草是看中它的味道。有些辛辣,又有些清凉,可以驱虫,还能清热解暑。古人形容艾草,“端午时节草萋萋,野艾茸茸淡看衣,无意争颜呈媚态,芳名自有庶民知”,说明它的味道接地气,大家都喜欢。

而菖蒲,叶子又直又尖,形状类似宝剑,还有人叫它“蒲剑”,所以也就有了端午节“手执艾旗招百福,门悬蒲剑斩千邪”的说法。

端午节在门楣上挂艾草、菖蒲,据说晋代时就开始了。到了南北朝时代,挂艾草还发展成“挂艾人”,就是把艾草捆成人的样子,据说能提高艾草辟邪的功能。

到了现在,端午挂艾草,还是很多人的习惯。

屏风街菜场老板们说,这些艾草都是前天刚刚进菜场的,几乎每摊每天都能卖个两三百把。有位老板还很有信心地说,接下来两天,越临近端午节,生意还会更好。不过一过了节,艾草也就不卖了,每年做的就是这么几天时令生意。

屏风街的菜场,艾草的香味都要溢出来了。记者 刘云摄



加快报官方微信  
天气资讯随时掌握